

印相

# 工地女人帮

慈溪日报记者 马建波 摄影报道

她们是一群女工,每天劳作在尘土飞扬的拆迁工地上,她们胼手胝足,在钢筋水泥的废墟上洒下无数汗水。

近日,记者在慈溪城区外贸工业园拆迁工地上,认识了这群拆迁女工:杨生芬、朱红英、陈飞、杨潮凤……这群年龄在30岁到45岁的妇女来自贵州毕节黔西县金坡乡煤洞场村、高潮村。

杨生芬说,老家煤洞场村是贫困村,全村1000户村民中有200多户举家外出打工。她们跟随丈夫来到浙江从事房屋拆迁工作,没有固定的居所和工作场所,哪里需要拆迁,就在哪里安家。她们全部的家当,就是几袋衣物、被褥和一些日用品。她告诉笔者,再干两个月,她们就要转战宁波

或者杭州。

每天清晨4点多,她们就起床。拆迁工地是她们“舞台”,大力钳、大锤是她们手中的“道具”。柔弱的身躯,忍受着太阳的炙烤,娇嫩的双手忍受着钢筋混凝土的打磨。杨潮凤告诉记者:“每天扛着钢筋,要走上几十公里,半天就磨坏一双新手套,几天就穿破一双胶鞋。”抹了一下脸上的灰土,她继续说,自己没有文化,找其他工作很难。拆迁工作虽然辛苦,但收入还行,心里已很满足。“能够和老公还有老乡在一起,大家相互能够照应着,苦一点也开心啊。”

太阳下山了,拆迁女工终于完成一天的工作,走向工地边的临时住所。做饭、洗衣服……直忙到月亮爬上了树梢。然后,又要准备迎接明天的劳作……



扛着废钢筋、工具,她们每天要在高低不平的废墟上来回走上很多公里。



杨生芬在大口地喝水,脸上沾满尘土。



工作半天,就要磨坏一双手套。



午休时,杨潮凤在绣背篋,绣一个背篋需要一个月的时间。



杨桃妹做好晚餐后,招呼大家收工吃饭。她除了帮工友做饭菜,还要帮着照看孩子。

# 湖边一家人

本报记者 梁臻  
通讯员 夏丽光 摄影报道

湖边那一隅,仿佛一处世外桃源,两位老人吴银照和战友娟守着老村庄,过着近乎与世隔绝的生活。由于建设滩坑水库的需要,青田县北山镇这个叫龙公岙的小山村,300多村民已移民他乡,只剩下这对老人没有搬走。

64岁的老吴和他的老伴一共有5个孩子,现在都已经成家,分别在城里生活。滩坑水库蓄水后,原来在半山腰上的龙公岙成了湖边村,原来习惯在山上采草药的老吴,现在学会了用竹筏下湖撒网捕鱼,老两口在湖边过着自给自足的日子。老吴喜欢种瓜果,收获之余,舍不得吃,都要给城

里孩子送去。老吴说,几年前,曾搬到外面住过一段时间,但由于跟不上城里人的生活节奏,看到汽车来回跑头就晕,很不习惯,所以又搬回老村居住。

记者在青田县万阜乡当农村工作指导员,每次进出都要路过这里,老吴的家成了我经常停留的地方。村里冷冷清清,却仍然保留着几间老房和一条十几米的老街道,用石头砌成的道路上,现在走得最多的是老吴养的十几头山羊了。此外,老吴还养了五六条狗,每当外人来村庄,狗叫声就会此起彼伏。老吴说,这里地理位置好,风光漂亮,双休日经常有温州人来钓鱼,有的在山里住两天,体验隐居生活,他们一定觉得别有味道。



老两口和他们的村庄。 摄于2012年11月11日



一艘快艇在湖中驶过,打破些许宁静。



他们养了十几只鸡,家里变得有点热闹。 摄于2013年3月28日



老吴在茭白田里劳作。



夫妻俩带着土特产进城看望儿女,老吴的步子有点急。 摄于2013年10月24日